

# 國慶75周年

Hong Kong Commercial Daily

香港商報

9月初，一篇題為《攸縣養山十年，造福一方》的長篇通訊被媒體廣泛報道，並在株洲「朋友圈」刷屏。

過去10年，湖南攸縣關停煤礦，封山育林，再造秀美山川。

山林之變，不過是攸縣變美變強的一個縮影。近年來，面對資源枯竭、經濟下行等多重壓力，攸縣鑰定「三高四新」美好藍圖，堅定打響園區創業、鄉村振興、財源建設「三大會戰」，加快強縣轉型發展。

綿綿用力，攸縣經濟社會正發生顯而易見的變化。

劉曉聰 黃星 李銀明 唐勇平

攸縣致力於打好鄉村振興大會戰，加快建設富美強縣。

# 醉美湘東 啟新篇

## ——攸縣打好「三大會戰」加快強縣轉型發展

### 園區創業

### 挺起縣域經濟新「脊梁」

近日，湖南大藥業有限公司收到一筆美國客戶10萬美元的米粉訂單。這標誌攸縣米粉企業首次實現出口創匯。

這家位於攸縣高新區的企業，依託中藥材種植及延伸產品研發優勢，選用優質大米搭配食藥同源中藥飲片加工成米粉，為不同需求人群定製米粉，為消費者提供新選擇。

向新求變，始終貫穿攸縣企業成長、園區發展。

2001年，攸縣時任主要領導認為，隨着國家宏觀政策調整，煤炭產業難再支撐縣域經濟發展，於是前瞻提出籌建工業園的構想。

兩年後，攸縣縣城西邊一塊蠻荒土地上，攸州工業園破土動工。煤炭大縣、「湘東糧倉」向工業強縣邁出具有重要歷史意義的第一步。

20餘年不捨追求，一代又一代攸縣人接續奮鬥，於荒蕪中崛起、在風雨中歷練。

向上躍升的關鍵期，株洲市委書記曹慧泉到攸縣調研，勉勵攸縣加速推動縣域經濟動能轉換，久久為功推動新興產業、特色產業發展，持續增強縣域發展長期競爭力，努力走出一條強縣轉型發展的新路子。

產業強，則攸縣強。

2022年2月，攸縣新一屆領導班子提出，打好園區創業、鄉村振興、財源建設「三大會戰」，推動經濟社會高質量發展，奮力重振攸縣雄風。

攸縣縣委書記李鵬程表示，聚焦產業轉型發展，開展「園區創業大會戰」，用好化工園區「金字招牌」，持續做強高分子功能膜與塗料和綠色建材「一主一特」產業。

20餘年踔厲奮發，今天，承載着強縣夢想的攸州工業園不斷拓展，與網嶺循環經濟園並駕齊驅，構建起攸縣高新區「一區兩園」格局。

「一主一特」兩大產業發展乘勢而上。今年上半年，攸縣穩步推進主導產業倍增計劃，產業集聚效應逐步增強，「一主一特」企業總數達到61家，「一主一特」產業總產值33.73億元（人民幣，下同），實現稅收3.47億元，增長46.08%。

特別值得一提的是，在UV塗料方面，新引進的松井新材料項目成爲補充產業鏈條最關鍵的一環。待項目投產後，將與恆菱新材等園區企業鏈接形成國內最大UV塗料生產集群。

今年，攸縣紮實開展「重大項目攻堅年」活動，上半年簽約引進億元以上項目13個，總投資32.15億元。完成新開工項目33個，竣工項目17個，抽水蓄能電站、旭日陶瓷三期等重大項目穩步推進。

動能轉換，產業升級，挺起攸縣經濟新「脊梁」。上半年，攸縣園區完成技工貿總收入64.71億元，同比增幅達25.92%。

### 鄉村振興，擘畫醉美湘東新圖景

9月的攸州大地，稻浪翻滾，豐收在望。打穩糧食播種面積72.5萬畝、雜交水稻製種5萬畝，落實耕地保有量75.3萬畝，耕地保護工作經驗在全省推介。

向田裏要產量，向山裏要「油量」。近日，攸縣茶油產區成功入選2024年湖南省傳統優勢食品產區擬定名單，成爲株洲唯一入選的省級優勢食品產區。

攸縣油茶種植面積達52萬畝，茶油年產量突破1.5萬噸、總產值逾20億元，「攸愛山茶油」「湘天華」等六大油茶品牌廣受歡迎。

攸縣紮實做好特色農業文章，今年已完成「兩品一標」農產品認證2個、農業產業化市級龍頭企業認定8家。

鄉村之美，還在於內在美。

攸縣將老黨員、志願者、新鄉賢等「土專家」納入師資庫，培育「鄉土名嘴」85名，遴選宣講骨幹34人，開展「黨聲『攸』揚」基層理論宣講，持續推動鄉風鄉貌改變。

3年來，攸縣建成「門前三小」（小廣場、小講堂、小書屋）816處，既凝聚了人心，還通過群眾自治有效解決了不少社會矛盾，縣域刑事發

案率連年明顯下降。「門前三小」獲評第二批全國農村公共服務典型案例。

「鄉村振興大會戰」戰鼓聲聲、捷報頻傳，一幅醉美湘東新圖景徐徐展開。

在廣袤的田野上，高標準農田加快建设，高品質農產品遠銷海外，「湘東糧倉」美名揚。

在偏遠的山林裏，封山育林深入人心，採礦破壞的荒山重披綠裝，農民吃上「生態飯」。攸縣連續3年獲評全省農村人居環境整治提升先進縣。攸縣常態化開展防返貧監測、產業幫扶，入選株洲市鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接「十大典型案例」。



攸縣涇田鎮江聯村是攸縣鄉村振興的縮影。



攸縣是中國油茶之鄉，油茶種苗培育經營有30多年歷史。

### 民生改革，增強人民群眾幸福感

年獲評株洲市普通高中教育質量綜合評價優秀縣，「家校社」共育工作經驗在「中國家長大會」作典型交流。

爲讓攸縣人家門口就「看好病」，攸州中心醫院綜合住院大樓加快建设，攸縣中醫院增設爲塵肺病患者省級定點救治醫院，攸縣人民醫院通過三級乙等綜合醫院等級評審，重症醫學綜合式血液淨化技術獲評株洲市十大醫療新技術。

爲解決留守老人及高齡、獨居老人的養老問題，攸縣多個鄉鎮在村部、屋場創辦長者餐廳，爲有需要的人群上門送餐服務，依靠村民互助互愛互幫的形式，低成本推動農村養老服務高質量發展。

民生改革，永遠在路上。

攸縣加快湖南省醫療保障基層服務平台全民參保功能模塊應用，全縣253個村（社區）實現醫保參保登記、信息查詢及變更、異地就醫備案等經辦服務事項直辦。

深化基層治理，運用推廣「鄉賢+調解」工作法，矛盾糾紛數量同比下降50%、調解成功率達

99%，常態化推進掃黑除惡鬥爭，扎實推動信訪工作法治化，上級轉交318件信訪事項及時受理率、按期辦結率均達100%。

推進安全生產專項整治、防汛救災、自建房安全專項整治、森林防滅火、交通問題頑瘡痼疾整治等工作，全力保障人民群眾生命財產，攸縣房屋倒塌轉移避險成功案例獲全省通報表揚。



改造後的西閣社區，路面乾淨整潔。



攸縣高新區是攸縣產業發展主陣地、主戰場，現聚集企業148家。 尹亞嵐供圖